

# 国办发推动文化高质量发展

## 明确财政支持、税收优惠、金融服务、科技创新等政策措施

为全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻习近平文化思想，进一步深化文化体制机制改革，推动文化高质量发展，国务院办公厅日前印发《关于推动文化高质量发展的若干经济政策》(以下简称《经济政策》)，主要明确了以下政策措施。

一是财政支持。建立健全与文化强国建设和国家财力相适应的财政投入机制，保障文化领域重点规划和项目支出。支持党的创新理论研究，推动构建中国哲学社会科学自主知识体系。提高文化原创能力，重点支持文学、艺术、新闻、出版、影视、动漫等领域的精品创作。支持全媒体、文化云等建设，推进主流媒体系统性变革。提高公共文化设施服务无障碍和适老化程度，引导扶持群众性文化活动和赛事。鼓励社会力量参与公

共文化服务和文化遗产保护传承。支持对文物资源密集区、文物和非物质文化遗产的系统保护和合理利用，推动历史文化名城和历史文化街区、村镇以及传统村落整体保护和活态传承，支持文化遗产防灾减灾救灾及安全监测体系建设。

二是税收优惠。落实宣传文化增值税、转制文化企业税收等优惠政策。

三是金融服务。鼓励银行业金融机构提升对文化企业的金融支持力度和服务水平。支持符合条件的文化企业上市和再融资。

四是科技创新。探索文化和科技融合的有效机制，支持新闻媒体、文化遗产等领域培育建设国家重点实验室，支持文化领域培育建设国家技术创新中心，加快布局文化科技创新平台。支持有能力的

民营企业牵头承担文化领域国家重大技术攻关任务。建设文化领域人工智能高质量数据集，支持文化领域大模型建设。

五是用地保障。依法依规保障文化企业合理用地需求。探索适应古遗址、古墓葬、文物建筑、历史文化街区和村镇、传统村落等保护要求的用地管理机制。

六是收入分配。落实事业单位绩效工资政策，完善内部分配制度。对承担国家重大文化活动(工程)的企业，经认定可单独分类核算、分类考核。

七是支持转制企业。转制后原有的正常事业费继续拨付。

《经济政策》要求各地区各有关部门结合工作实际，进一步压实责任，完善政策，推动各项措施落地见效。

据新华社

## 韩法院未批准延长拘留尹锡悦

针对韩国检察机关提出延长被停职总统尹锡悦拘留期限的申请，首尔中央地方法院24日未予以批准。

据多家韩国媒体报道，法院当天表示，作为高级公职人员犯罪调查处(公调处)移交的案件，检察机关没有理由继续调查。

韩国检察机关当天早些时候表示，已于23日向首尔中央地方法院提出申请，要求把对尹锡悦的拘留期限延长至2月6日，以便展开后续调查。

公调处23日把尹锡悦涉嫌“发动内乱、滥用职权”案移交检察机关，要求后者提起公诉。 据新华社

## 特朗普终止“出生公民权”被裁定违宪



当地时间2025年1月23日，美国首都华盛顿特区，美国总统唐纳德·特朗普在白宫签署了一系列行政命令 视觉中国供图

美国总统唐纳德·特朗普上任首日签署行政令，宣布将废除非法移民和合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。截至23日，美国已有22个州的检察长和多个民间团体发起诉讼，反对这一行政令。

华盛顿州一名联邦法官23日作出此类诉讼首个裁决，发布一份为期14天的临时限制令，暂时阻止该行政令在全国范围执行。特朗普回应说，将上诉。

华盛顿州西区联邦地区法院法官约翰·科夫努尔23日发布的裁决针对华盛顿、亚利桑那、伊利诺伊和俄勒冈州所提诉讼作出。“这一命令公然违宪。”科夫努

尔说，他担任法官40多年，不记得还有哪一桩案件如本案般违宪得“如此一目了然”。

司法部律师布雷特·舒梅特表示“理解”法官的考虑，希望能有机会作全面说明。不过，科夫努尔很快裁定批准华盛顿等州诉求，签发针对特朗普行政令的临时限制令。

据路透社报道，当天听证现场拥挤，包括其他法官在内的多人旁听。科夫努尔定于2月6日再次听取控辩双方陈词，将决定是否发布后续禁令。

特朗普23日告诉媒体记者，将提起上诉。

据新华社

## 民政部等18部门联合发文 禁用困境儿童信息赚流量

记者24日从民政部获悉，民政部等18部门近日联合印发《困境儿童个人信息保护工作办法》。办法要求，任何组织和个人不得将困境儿童标签化，不得利用困境儿童个人信息博眼球、赚流量，不得利用困境儿童个人信息进行募捐、直播带货等。

办法明确，困境儿童个人信息，是指以纸质、电子或者其他方式记录的能够单独或者与其他信息结合识别困境儿童的各种信息，不包括匿名化处理后的信息。各有关部门通过收集、存储、使用、加工、传输、提供、公开、删除等方式处理困境儿童个人信息，应当依法

进行，遵循“谁主管、谁负责，谁处理、谁负责”的原则，并采取严格的保护措施。

办法规定，网信部门要履行监督管理责任，指导网络运营者加强网络信息筛查排查，发现披露泄露困境儿童个人信息，及时采取有效措施予以纠正，并会同有关部门妥善处置。

民政部门在组织实施社会救助、慈善帮扶、关爱服务时，要依法保护困境儿童个人信息。监督指导儿童福利机构、未成年人救助保护机构、有关社会组织及其工作人员，以及儿童督导员、儿童主任等提高信息保护意识。

各级工会、共青团、妇联、关工委，以及有关社会组织、志愿者等开展家庭教育指导、儿童关爱服务活动期间，需要处理困境儿童个人信息的，应当限于开展活动所必需的最小限度和范围，并做好相应的保护工作。

办法还要求，各有关部门处理不满十四周岁困境儿童个人信息，应当取得儿童父母或者其他监护人同意，并采取严格保护措施。处理年满十四周岁困境儿童个人信息等相关信息，应当依法取得困境儿童同意，并以明确方式告知其父母或者其他监护人。

据新华社

## 药品领域反垄断指南出台

### 细化垄断行为表现、执法原则和认定标准

记者24日从市场监管总局了解到，《国务院反垄断反不正当竞争委员会关于药品领域的反垄断指南》(以下简称《指南》)出台，《指南》共7章55条，针对药品领域突出垄断问题，进一步细化垄断行为在药品领域的行为表现、执法原则和认定标准等。

明确药品领域反垄断监管执法总体原则。系统阐释《指南》目的、依据及相关概念，明确药品领域反垄断执法的基本原则，细化药品领域相关市场界定的特定因素，要求药品领域行业协会、药品经营者(包括互联网经营者)依法经营、加强自律，建立健全有效的反垄断合规管理制度。

细化药品领域垄断协议行为表现。列举药品领域典型横向、纵向垄断协议行为，明确反垄断执法机构认定原则和思路；归纳药品领域新型垄断协议行为表现，总结反向支付协议适用《反垄断法》规制的考虑因素；指明药品领域组织、提供实质性帮助达成垄断协议的主要方式及面临的法律责任；对垄断协议不予禁止、豁免等规定的适用条件进行细化，为经营者提供更为清晰的指引。

完善药品领域滥用市场支配

地位行为认定规则。细化和补充认定药品经营者具有市场支配地位的考虑因素，包括经营者控制药品供应链的情况、交易相对人的制衡能力等；列举药品领域滥用市场支配地位的常见表现形式，特别是对层层加价不当推高药品价格、延迟或者停止药品供货获得不当竞争优势等行为进行明确规定；明确药品领域新型滥用市场支配地位行为表现，总结产品跳转行为适用《反垄断法》规制的考虑因素；针对药品领域多个经营者分工协作、相互配合实施滥用市场支配地位行为的，明确认定其作为当事主体的考虑因素。

深化药品经营者集中审查考虑分析因素。提出药品领域经营者集中审查的整体分析框架，明确药品领域部分经营者集中虽然未达申报标准但仍可能具有排除、限制竞争影响的，国务院反垄断执法机构可以要求经营者进行申报；列举药品领域经营者集中的常见类型及涉及知识产权的交易可能构成经营者集中的情形；细化药品领域经营者集中竞争分析的具体考虑因素，结合药品领域经营者集中特点列举了附加限制性条件的具体类型。

总结药品领域公平竞争审查重点和滥用行政权力排除、限制竞争特点。涉及药品领域经营主体经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施，应当按照有关规定进行公平竞争审查；对药品领域行政机关滥用行政权力限定交易、妨碍药品进入市场、限制药品自由流通、限制招投标等典型行为的表现形式进行逐条细化列举。

阐明药品领域垄断行为的法律责任适用。明确药品经营者违反《反垄断法》的法律责任适用，包括从轻或者减轻处罚、从重或者加重处罚的具体情形等。加强联合惩戒机制，对执法中发现的其他药品领域违法违规问题线索，及时移交行业监管部门、公安机关、纪检监察机关等有关单位作出处理。

《指南》立足我国药品领域发展现状和特点，坚持系统观念，完善监管链条；突出问题导向，细化制度指引；坚持宽严相济，充分把握规律；加强多元共治，倡导合规建设。着力规范药品领域垄断违法行为，引导药品经营者依法竞争、合规经营，有助于推动药品领域公平竞争和高质量发展。

据央视

## 预备迎接被遣返移民，墨西哥建收容所

在墨西哥与美国接壤边境，墨西哥军人这两天正忙着搭建帐篷，预备迎接随着美国总统唐纳德·特朗普上任而即将被遣返的大批拉美移民，给他们提供暂时的栖身之所。

在墨西哥东北部边境城市马塔莫罗斯，法新社记者看到，墨西哥海军士兵正在一个大型运动场上施工，军绿色帐篷是给负责收容所安保的军人驻扎用的，另一个金属结构设施将容纳被遣返人员所住的帐篷。

马塔莫罗斯这处收容所将是塔毛利帕斯州新建的3处收容所之一，据州政府说，里面大概可容

纳3000人。市长阿尔韦托·格拉纳多站在里奥格兰德河岸边说：“我们预期每天会接待200到250人。”隔着这条河，对岸就是美国得克萨斯州布朗斯维尔市。

墨西哥政府说，计划在与美边境地区修建并开放12处这样的临时收容所，其中9个供被遣返的墨西哥籍人员居住，另外3处用于收容他国公民，提供人道主义协助，等待下一步将他们遣返原籍或第三国。收容所内设有厨房、卫浴设施，提供饮食、医疗保健、心理咨询等服务。墨方把这个计划称为“墨西哥拥抱你”。

据新华社

## 天天出彩

体彩7位数(25014期)		
中奖号码:	4 2 3 1 3 3 8	
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元
体彩7星彩(25010期)		
中奖号码:	3 4 8 4 1 0 + 3	
奖等	中奖注数	每注奖额
一等奖	2注	5000000元

体彩排列5(25024期)		
中奖号码:	2 2 8 5 0	
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	73注	100000元
体彩排列3(25024期)		
中奖号码:	2 2 8	
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选3	1384注	1040元
组选3	1241注	346元
组选6	0注	173元